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      उम्मीदवारो ों को निदेश      

प्रश्ो ों को हल करिे से पहले निम्ननलखित निदेशो ों को ध्याि से पढ़ें। 

(1)  इस पुस्तिका में 100 प्रश् हैं, जो कक कुल चार भागो ों में किभाकजत हैं। 

  भाग -(I)   : सामान्य नहोंदी                   (25 प्रश्) 

  भाग -(II)  : सामान्य ज्ञाि                     (25 प्रश्) 

  भाग -(III) : गनित                     (25 प्रश्) 

  भाग -(IV) : ग्राम्य समाज एवों नवकास                (25 प्रश्) 

(2) सभी प्रश्न अकििार्य हैं तथा सबके बराबर अंक हैं। 

(3) प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले आपको इस पुस्तिका की जांच करिी चाकहए और र्ह सुकिकित करिा चाकहए कक इसमें सभी पृष्ठ 

उपस्तथथत हैं और कोई पृष्ठ कम र्ा बदला हुआ िही ंहै। अगर आपको इस पुस्तिका में कोई दोष कमलता है, तो आपको तुरंत इसे बदलिा 

होगा। 

(4) प्रते्यक प्रश् में िकारात्मक अोंकि होता है क्ोोंनक प्रते्यक गलत उत्तर के नलए 0.25 अोंक काट नदया जाएगा। 

(5) आपको किरीक्षक द्वारा उत्तर पुस्तिका अलग से दी जाएगी। आपको प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले अपिा िाम, रोल िंबर, टेस्ट 

िाम /आईडी और/परीक्षा का िाम उत्तर-पुस्तिका पर सािधािीपूियक पूरा करिा होगा। आपको उत्तर-पुस्तिका में किधायररत थथाि पर 

अपिा हिाक्षर भी करिा होगा। इि किदेशो ंका पूरी तरह से पालि ककर्ा जािा चाकहए, कजसको ि करिे पर आपकी उत्तर-पुस्तिका का 

मूल्ांकि िही ंककर्ा जाएगा और आपको ‘शून्य‘अोंक कदर्ा जाएगा। 

(6) उत्तर केिल पेंनसल या बै्लक/बू्ल बॉल पेि द्वारा उत्तर- पुस्तिका प्रासंकगक प्रश्न संख्या के समं्बकधत गोले को पूरी तरह से बै्लक करके 

कदखार्ा जािा चाकहए। 

(7) OMR उत्तर पुस्तिका को एक मशीि द्वारा जांचा जारे्गा। र्कद ककसी स्तथथकत में उपलब्ध जािकारी, आिेदि पत्र में दी गर्ी जािकारी से 

अलग पार्ी गर्ी, तो आिेदक का आिेदि किरि कर कदर्ा जारे्गा।  

(8) किरीक्षक की अिुमकत कमलिे के बाद ही कोई परीक्षा कक्ष छोड़ सकता है। 

(9) उपरोक्त में से ककसी भी किदेश का अिुपालि करिे में किफल उम्मीदिार को उपरु्क्त कार्यिाही/जुमायिा के कलए उत्तरदार्ी समझा जा 

सकता है।  

(10)  कजतिी जल्दी हो सके उतिी जल्दी और सािधािी से प्रश्नो ंका उत्तर दें। कुछ सिाल ककिि हो सकते हैं और दूसरे आसाि हो सकते हैं। 

ककसी भी प्रश्न पर ज्यादा समर् िही ंकबताएं।  

(11)   मोबाइल फोि और िार्रलेस संचार उपकरण, परीक्षा कक्ष/कमरे में पूरी तरह से प्रकतबंकधत हैं। कोई भी आिेदक अपिे मोबाइल का र्ा 

ककसी िार्रलेस संचार उपकरण को बंद करके भी अपिे पास िही ंरख सकता। किर्म का उलं्लघि करिे पर आिेदक के किरूद्ध उकचत 

कार्यिाही की जारे्गी और उसका आिेदि भी किरि ककर्ा जा सकता है। 

(12)  उत्तर-पत्र पर कोई रफ काम िही ंककर्ा जािा चाकहए। 

(13)  कोई भी उम्मीदिार परीक्षा पूरा होिे से पहले परीक्षा कक्ष िही ंछोड़ सकता है। 

     

जब तक आपको यह परीक्षि पुखिका िोलिे को ि कहा जाए तब तक ि िोलें ।   

 

टेस्ट फॉमम िोंबर अनिकतम अोंक  :  100 

कुल प्रश्     :  100 

नििामररत समय   :  120 नम.   

परीक्षार्थी का िाम:.......................................................... 

नदिााँक:............... परीक्षा कोड ....................................... 

अिुक्रमाोंक:.................................................................... 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 
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सामान्य नहोंदी 

1.  "जर्था पोंि नबिु िग अनत दीिा। मनि नबिु फनि 

 कररबर कर हीिा॥ 

 अस मम नजवि बोंिु नबिु तोही। ज ों जड़ दैव नजआवै 

 मोही॥" किम्न में से कौि-सा रस है? 

 (A) करुण रस  (B) रौद्र रस 

 (C) िीर रस  (D) भर्ािक रस 

 

2.  "लखिच्छा" शब्द में संकध कौि सा है? 

 (A) दीघय संकध  (B) िृस्तद्ध संकध 

 (C) र्ण संकध  (D) गुण संकध 

 

3.  "अव्यय" शब्द के ककतिे भेद होते है? 

 (A) 2  (B) 3 

 (C) 4  (D) 5 

 

4.  "ज्ोों ही तुम बाहर गए वैसे ही वह रोिे लगा।" िाक्य 

 का िाम बताओ: 

 (A) किकिधिाचक िाक्य (B) कमकित िाक्य 

 (C) सरंु्क्त िाक्य (D) सरल िाक्य 

 

5.  "मैं तो राम नवरह की मारी, मोरी मुोंदरी हो गयी 

 काँ गिा।" िाक्य में अलंकार है। 

 (A) अकतश्योस्तक्त अलंकार (B) संदेह अलंकार 

 (C) उते्प्रक्षा अलंकार (D) रूपक अलंकार 

 

6.  “सिवा” शब्द का किलोम किम्न में से क्या है? 

 (A) किधिा  (B) दुबयल 

 (C) किबयल  (D) असन्त 

 

7.  ककि और उिकी रचिा का कौि-सा जोड़ा सही िही ंहै? 

 (A) िीरो का कैसा हो िसंत - सुकमत्रािंदि पंत 

 (B) एकतारा - किर्ोगी 

 (C) पुष्प की अकभलाषा - माखिलाल चतुिेदी 

 (D) कामार्िी - जर्शंकर प्रसाद 

 

8.  किम्नकलस्तखत में से कौि-सा शब्द ‘महाित’ का पर्ायर्िाची 

 शब्द िही ंहै? 

 (A) अंकुशग्रह  (B) अिीकथथ 

 (C) गजाजीि  (D) जांगकलक 

 

9.  किम्न में से अघोष िणय हैं 

 (A) क, ग  (B) च, ज 

 (C) त, थ  (D) ट, ड 

 

10.  "पे्रमातुर" शब्द का समास किग्रह क्या है? 

 (A) पे्रम में आतुर  (B) पे्रम के कलए आतुर 

 (C) पे्रम से आतुर  (D) पे्रम द्वारा आतुर 

 

11.  किम्नांककत किकल्ो ं में से कौि-सा ‘तद्भि’ शब्द है? सही 

 किकल् बताए। 

 (A) राकत्र  (B) िेदिा 

 (C) लोमश  (D) कबजली 

 

12.  किम्न में से पुस्तलं्लग शब्द क्या है? 

  

 (A) कतकथ  (B) टोपी 

 (C) कमलािट  (D) ककप 

 

13.  "जािकी मोंगल" ककस ककि की रचिा है? 

 (A) तुलसीदास  (B) रसखाि 

 (C) िाभादास  (D) केशिदास 

 

14.  किम्न में से सघोष िणय हैं। 

 (A) क, ग  (B) ट, ड, ण 

 (C) द, ध, ि  (D) फ, ब, भ 

 

15.  किम्न में से मुहािरे का सही अथय है? 

 "गोंगा लाभ होिा" 

 (A) तुच्छ लाभ होिा (B) धोके से कमािा 

 (C) लाभ होिा  (D) मर जािा 

 

16.  किम्न में से शुद्ध ितयिी है। 

 (A) ओघोकगक  (B) पारलोककक 

 (C) र्थेष्ठ  (D) लोहार 

 

17.  "छाया" कहािी के लेखक है। 

 (A) जर्शंकर प्रसाद (B) सुदशयि 

 (C) किराला  (D) पंत 

 

18.  देिासुर शब्द का सही समास किग्रह क्या होगा? 

 (A) देि और असुर        (B) देि के कलए असुर 

 (C) देि से महाि असुर  (D) असुर के सामाि देि 

 

19.  पं. जिाहरलाल िेहरु ककस दैकिक पत्र के संथथापक तथा 

 किदेशक मंडल के अध्यक्ष थे? 

 (A) िेशिल हेराल्ड (B) दैकिक भास्कर 

 (C) कहन्दुिाि टाइम्स (D) डेक्कि हेराल्ड 

 

20.  िे किर्ा जो कमय के कबिा होती है उने्ह कौि सी किर्ा  कहते 

है? 

 (A) समाकपका किर्ा (B) पूिय काकलक किर्ा 

 (C) अकमयक किर्ा (D) किर्ाथयक किर्ा 

 

21.  "प्रभा" पकत्रका का प्रकाशि ककसके द्वारा ककर्ा गर्ा था? 

 (A) िरेंद्र शमाय  (B) मंुशी पे्रमचंद्र 

 (C) कगररधर शमाय  (D) माखिलाल चतुिेदी 

 

22.  "प्रमाद और प्रवाद" शब्दो ंका सही अथय क्या है? 

 (A) भ्रम और ककंिदन्ती  

 (B) उद्योग और चचाय 

 (C) िणयि और किषर्  

 (D) बहुत बड़ा और बहुत ऊँचा 

 

23.  निम्ननलखित में से सही नवकल्प को नचनित कीनजए: 

 उच्चारण थथाि के आधार पर कहन्दी-वं्यजिो ं को ककतिे 

 िगों में रखा जाता है?  

 (A) ग्यारह  (B) छः   

 (C) सात  (D) पांच 

 

24.  तत्सम और तद्भि शब्दो ंका सही मेल िही ंहै। 
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 (A) हररद्रा – हल्दी (B) मौस्तक्तक – मोती 

 (C) रसिती – रसोई (D) रु्क्त – र्ोगी 

 

25.  "आलोचिा" पकत्रका कहाँ से प्रकाकशत होती है? 

 (A) लखिऊ  (B) कदल्ली 

 (C) कमजायपुर  (D) मंुबई 

सामान्य ज्ञाि  

26.  इंटरिेट पर ईमेल भेजिे के कलए ककस प्रोटोकॉल का उपर्ोग 

ककर्ा जाता है? 

 (A) HTTP  (B) SMTP  

 (C) SNMP  (D) FTP 

 

27.   “इलाहाबाद िंभ कशलालेख“ र्ा “प्रर्ागा प्रशस्ति” में ककसकी 

उपलस्तब्धर्ो ंको दजय ककर्ा गर्ा है? 

 (A) चंद्र गुप्त मौर्य  (B) समंुद्र गुप्त  

 (C) कुमार गुप्त  (D) सं्कदगुप्त 

 

28.  लोहे का शुद्धतम रूप कौि सा है? 

 (A) स्टील  (B) कच्चा लोहा  

 (C) लोहा  (D) गढा लोहा  

 

29.  महात्मा गांधी का 'दांडी माचय' किम्नकलस्तखत आंदोलि का 

कहस्सा था? 

 (A) िॉिकोपरेशि मूिमेंट (B) होम रूल लीग 

 (C) सकििर् अिज्ञा आंदोलि (D) भारत छोड़ो आंदोलि 

 

30.  किम्नकलस्तखत में से कौि जैि आरकक्षत के्षत्र भारत सरकार द्वारा 

थथाकपत ककर्ा गर्ा था? 

 (A) मन्नार बार्ोस्तिर्र ररजिय की खाड़ी 

 (B) िीलकगरर बार्ोिीर्र ररजिय  

 (C) िंदा देिी बार्ोिीर्र ररजिय  

 (D) संुदरिि बार्ोिीर्र ररजिय 

 

31.  ‘GER’ एक सांस्तख्यकीर् माप है कजसका उपर्ोग कशक्षा के्षत्र में 

ककर्ा जाता है। संके्षप GER में ‘E’ का क्या अथय है? 

 (A) Employment  (B) Education 

 (C) Equity  (D) Enrolment 

 

32.  ककरण बेदी को राष्ट्र पकत राम िाथ कोकिंद द्वारा उिकी 

___सेिाओ ंके कलए बैटि ऑफ ऑिर और एक प्रशंसा पत्र 

प्रदाि ककर्ा। 

  (A) लक्षद्वीप  (B) पुडुचेरी 

 (C) दमि और दीि  (D) चंडीगढ 

 

33.  जिगणिा, 2011 के अिुसार बाल कलंग अिुपात (0-6 िषय) 

प्रकत हजार पुरुषो ंपर _____ मकहलाओ ंका है। 

 (A) 936  (B) 927 

 (C) 919  (D) 908 

 

34.  कदल्ली का “राष्ट्र ीर् राजधािी के्षत्र” ककस संशोधि द्वारा गकित 

ककर्ा गर्ा है? 

 (A) 51st  (B) 61st 

 (C) 69th  (D) 86th 

 

35.  िािखेड़े से्टकडर्म ककस भारतीर् शहर में स्तथथत है? 

 (A) कदल्ली   (B) मंुबई 

 (C) बेंगलुरु   (D) मदुरै 

 

36.  लोकसभा में एंग्लो-इंकडर्ि प्रकतकिकधर्ो ंको भारतीर् संकिधाि 

के ककस अिुचे्छद के अिुसार िाकमत ककर्ा जाता है? 

 (A) Article 51  (B) Article 331 

 (C) Article 365  (D) Article 225 

  

37.  भारतीर् रेलिे िे ककस राज्य में 141 मीटर की ऊंचाई के 

साथ किश्व के सबसे ऊंचे पुल का किमायण ककर्ा है? 

 (A) कत्रपुरा  (B) असम 

 (C) अरुणाचल प्रदेश  (D) मकणपुर 

 

38.  भारत में, प्रोजेक्ट टाइगर _________ में शुरू ककर्ा गर्ा था। 

 (A) 1979  (B) 1973 

 (C) 1992  (D) 1982 

 

39.  ‘दीि दर्ाल उपाध्यार् बंदरगाह’ किम्नकलस्तखत में से ककस 

राज्य में स्तथथत है? 

 (A) गुजरात  (B) ओकडशा 

 (C) केरल  (D) गोिा 

 

40.  बैरोमीटर ररकडंग में अचािक कगरािट ककस प्रकार के मौसम 

को इंकगत करती है? 

 (A) तूफािी मौसम  (B) बरसात का मौसम 

 (C) शुष्क मौसम  (D) गमय और आद्रय मौसम 

 

41.  सूर्य से प्राप्त ऊजाय को ___________ कहा जाता है। 

 (A) भूतापीर् ऊजाय  (B) सौर ऊजाय 

 (C) ज्वारीर् ऊजाय  (D) बार्ोगैस 

 

42.  फमों की उत्पादकता में िृस्तद्ध का आकथयक प्रभाि क्या है? 

 (A) सकल घरेलू उत्पाद में िृस्तद्ध  

 (B) सकल घरेलू उत्पाद में कमी 

 (C) सकल घरेलू उत्पाद में कोई बदलाि िही ं  

 (D) प्रभाि राष्ट्र ो ं और उिकी आकथयक स्तथथकतर्ो ं में कभन्न हो 

सकते हैं 

 

43.  ग्रीष्मकालीि पैराकलस्तिक्स खेल 2024 की मेजबािी ककस 

शहर द्वारा की जाएगी? 

 (A) बीकजंग, चीि  (B) टोक्यो, जापाि 

 (C) कदल्ली, भारत  (D) पेररस, फ्ांस 

 

44.  “प्रच्छन्न बेरोजगारी” शब्द से आप क्या समझते हैं? 

 (A) सरकारी िीकतर्ो ंके कारण बेरोजगारी  

 (B) अपर्ायप्त उत्पादक क्षमता 

 (C) एक िौकरी में शाकमल अकधक व्यस्तक्त कजसे कुछ ही पूरा 

कर सकते हैं 

 (D) कम कौशल के कारण बेरोजगारी 

 

45.  किम्नकलस्तखत में से कौि सी रबी की फसल है? 

 (A) चािल  (B) सरसो ं

 (C) मक्का  (D) रे् सभी 

 

46.  ‘किध्यांचलम महोत्सि’ ककस राज्य में प्रकतिषय मिार्ा जाता है? 
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 (A) मकणपुर  (B) असम 

 (C) मेघालर्  (D) िगालैंड 

 

47.  "हेराथ" त्योहार कशिराकत्र के अिसर पर ककस राज्य / 

कें द्रशाकसत प्रदेश में मिार्ा गर्ा है? 

 (A) दादरा और िगर हिेली (B) लद्दाख 

 (C) केरल (D) जमू्म और कश्मीर 

 

48.  मुगलो ंकी दरबारी भाषा किम्नकलस्तखत में से कौि सी थी? 

 (A) अरबी  (B) उदूय  

 (C) फारसी  (D) कहन्दिी 

 

49.  ‘सेला दराय’ कतब्बती बौद्ध धमय का एक पकित्र थथल है। र्ह 

भारत के ककस राज्य में स्तथथत है? 

 (A) कसस्तक्कम  (B) जमू्म और कश्मीर 

 (C) कहमाचल प्रदेश  (D) अरुणाचल प्रदेश 

 

50.  किम्नकलस्तखत में से कौि इंटरिेट का पहला कार्यशील 

प्रोटोटाइप है? 

 (A) APNET (B) ANET 

 (C) PANET (D) ARPANET 

गनित 

51.  एक ििु का अंककत मूल् Rs. 750 है और दुकािदार 12% 

और 10% की दो िकमक छूट देता है और दुकािदार Rs. 66 

की हाकि होती है। ििु का िर् मूल् ज्ञात करें ? 

 (A) रु. 660  (B) रु. 700 

 (C) रु. 650  (D) रु. 610 

 

52.  दोिो ं कसरो ं पर एक बेलिाकार टू्यब खुली होती है। इसका 

बाहरी कत्रज्या 11 cm और आंतररक कत्रज्या 8 cm है। र्कद 

टू्यब की लंबाई 28 cm है, तो उस सामग्री का आर्ति ज्ञात 

करें  कजसका उपर्ोग टू्यब बिािे के कलए ककर्ा जाता है। 

 (A) 5218 cm3  (B) 5016 cm3 

 (C) 4812 cm3  (D) 5110 cm3 

 

53.  ििु A और ििु B का िर् मूल् का अिुपात 15:17 है और 

ििु A और B के कििर् मूल्ो ंके बीच का अंतर Rs. 93 है| 

र्कद ििु A और ििु B िमशः  20% और 15% लाभ पर 

बेचे गए तो ििु A और ििु B की कुल िर् मूल् ज्ञात करें? 

 (A) रु. 1750  (B) रु. 1840 

 (C) रु. 1920  (D) रु. 2040 

 

54.  A की दक्षता B की दक्षता से 20% अकधक है और C की 

दक्षता B की दक्षता से 40% कम है | A, B और C साथ में 10 

कदिो ंमें काम पूरा कर सकते हैं, B द्वारा काम को पूरा करिे 

में कलर्ा गर्ा समर् ज्ञात करें? 

 (A) 24 कदि  (B) 16 कदि 

 (C) 28 कदि  (D) 30 कदि 

 

55.  र्कद x2 – 7x + 1 = 0, x5 + x-5 का माि ज्ञात करें? 

 (A) 15227  (B) 15127 

 (C) 15134  (D) 15117 

 

56.  सुगंधा िे UCO बैंक से रु. x को 20% प्रकत िषय की दर से 

िाकषयक देर् चििृस्तद्ध ब्याज पर उधार लेती है।2 िषय बाद, िह 

रु. 6120 िाकपस करती है| 3 िषय बाद, िह रु. 6480 िाकपस 

देती है और उसके सभी बकार्ा राकश िाकपस दे दी। x का 

माि ज्ञात करें? 

 (A) रु. 6000  (B) रु. 12000 

 (C) रु. 10000  (D) रु. 8000 

 

57.  र्कद (a3 + b3) = 280 और (a + b) = 10, तो a2 + b2 का 

माि ज्ञात करें? 

 (A) 52  (B) 48 

 (C) 56  (D) 42 

 

58.  अिुज्ञा िे Rs. 8400 को दो र्ोजिाओं P और Q कििेश ककर्ा| 

र्ोजिा P में 15% प्रकत िषय की दर से िाकषयक देर् चििृस्तद्ध 

ब्याज कमलता है और र्ोजिा Q 12% प्रकत िषय की दर से 

साधारण ब्याज देती है। र्कद 2 िषय के बाद अिुज्ञा को कुल 

ब्याज Rs. 2346 कमलता है। िह राकश ज्ञात करें  जो र्ोजिा P 

में कििेश की गई है। 

 (A) रु. 4400  (B) रु. 4000 

 (C) रु. 5000  (D) रु. 4800 

 

59.  एक कक्षा में मकहला का औसत िजि 42 kg और पुरुष का 

औसत िजि 45 kg है। कक्षा में पुरुष की संख्या ज्ञात करें , 

र्कद कक्षा में छात्रो ं की कुल संख्या 36 है और कक्षा का 

औसत िजि 43.75 kg है। 

 (A) 21  (B) 15 

 (C) 18  (D) 16 

 

60.  एक िगय PQRS है। एक रेखा PA भुजा RS को A पर काटती 

है और किकणय QS PA को O पर काटता है जैसे कक कोण 

POS = 100o है कोण OAS का माि ज्ञात करें? 

 (A) 60o  (B) 35o 

 (C) 45o  (D) 55o 

 

61.  कत्रभुज PQR में, PM QR पर लंबित है और PN, कोण P का 

कद्वभाजक है। कोण PQR = 65o और कोण PRQ = 30o है| 

MPN का माि ज्ञात करें । 

 (A) 20o  (B) 12.5o 

 (C) 25o  (D) 17.5o 

 

62.  X, Y और Z कत्रभुज XYZ के तीि कोण हैं। र्कद X – Y = 20o 

और Z - Y = 10o है X का माि ज्ञात करें । 

 (A) 70o  (B) 60o 

 (C) 45o  (D) 50o 

 

63.  sin21o + sin22o + sin23o + ………………………+ sin288o 

+ sin289o + sin290o= ? 

 (A) 40.5  (B) 45.5 

 (C) 42.5  (D) 48.5 

 

64.   16sinx × 8cosx  का अकधकतम माि क्या होगा? 

 (A) 49  (B) 25 

 (C) 16  (D) 32 

 

65.   र्कद दो िृत्त कजिकी कत्रज्या िमशः  5 cm और 3 cm है, िे 

एक दूसरे से 10 cm (उिके कें द्र के बीच की दूरी) दूर हैं, तो 
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प्रत्यक्ष सामान्य स्पशयरेखा की लंबाई और अिुप्रथथ सामान्य 

स्पशयरेखा की लंबाई का अिुपात ज्ञात करें? 

 (A) √3:2  (B) 2√2:√3 

 (C) 3:2  (D) 4:√3 

 

66.  र्कद a + b = 2c है तो 2[a/(a – c) + c/(b – c)] का माि 

ज्ञात करें? 

 (A) 1  (B) 0 

 (C) 2  (D) 4 

 

67.  स्पष्ट् करें : 64 + 120% of 45% of (360 ÷ 15) × 25 – 36 

× 8. 

 (A) 115  (B) 90 

 (C) 100  (D) 75 

 

68.   र्कद एक 10-अंकीर् संख्या 239x2654y2 72 से किभाज्य है, 

तो y के उच्चतम संभाकित माि के कलए xy का माि है: 

 (A) 42  (B) 40 

 (C) 35  (D) 26 

 

69.  (cot3 x – cosec3 x)/(cot x – cosec x) – 2cosec2 x – 

cot x cosec x का माि ज्ञात करें? 

 (A) 2  (B) -1 

 (C) 0  (D) 1 

 

70.  र्कद x + 1 / x = 6 है तो 4x/(4x2 – 6x + 4) का माि ज्ञात 

करें? 

 (A) 2/9  (B) 5/8 

 (C) 3/7  (D) ¼ 

 

 Direction (71-75): िीचे कदर्ा गर्ा टेबल किप्रो के पांच अलग-

अलग किभागो ंमें कमयचाररर्ो ंके प्रकतशत और किकभन्न किभागो ं

में पुरुषो ं और मकहलाओ ं की संख्या के अिुपात को इंकगत 

करती है। सभी पांच किभागो ं में एक साथ कमयचाररर्ो ं की 

कुल संख्या 2400 है। 

 

 
 

71.  HR किभागो ं और कित्त किभाग में पुरुषो ं की संख्या का 

अिुपात ज्ञात करें? 

 (A) 6:5  (B) 5:6 

 (C) 4:3  (D) 3:2 

 

72.  किप्रो में पुरुषो ंऔर मकहलाओ ंकी कुल संख्या का अिुपात 

ज्ञात करें? 

 (A) 46:49  (B) 32:39 

 (C) 51:49  (D) 32:41 

 

73.  र्कद किकभन्न किभाग में िामांककत मकहलाओ ंकी संख्या के बारे 

में डेटा पाई चाटय द्वारा दशायर्ा गर्ा है, तो IT किभाग में 

मकहलाओ ं की संख्या का प्रकतकिकधत्व करिे िाले के्षत्र का 

कें द्रीर् कोण, किकटतम संपूणय कडग्री के कलए क्या है। 

  

 (A) 72o  (B) 108o 

 (C) 54o  (D) 90o 

 

74.   IT और बीमा किभाग में मकहलाओ ं की संख्या के बीच का 

अंतर ज्ञात करें? 

 (A) 216  (B) 224 

 (C) 226  (D) 208 

 

75.  किम्नकलस्तखत में से ककस बीमा किभाग में पुरुषो ंऔर मकहलाओ ं

की संख्या के बीच का अंतर अकधकतम है? 

 (A) Tech  (B) Finance 

 (C) IT  (D) HR 

ग्राम्य समाज एवों नवकास 

76.  सरपंच एिं उपसरपंच की अिुपस्तथथकत में ग्राम सभा में बैिक 

की अध्यक्षता कौि करता है? 

 (A) ग्राम सभा द्वारा कििायकचत व्यस्तक्त 

 (B) ग्राम किकास अकधकारी  

 (C) रु्िा किकास अकधकारी  

 (D) ब्लॉक प्रमुख 

 

77.  भारत में “शे्वत िांकत” के प्रमुख कशल्कार कौि है? 

 (A) कत्रभुििदास ककशीभाई पटेल 

 (B) आर.एस. सोढी 

 (C) िी. कुररर्ि 

 (D) एम. एस. स्वामीिाथि 

 

78.  ककस बैंक समूह द्वारा ग्रामीण भारत में सबसे अकधक ऋण 

प्रदाि ककर्ा जाता है? 

 (A) ग्रामीण बैंक  (B) सहकाररता बैंक 

 (C) लघु बैंक  (D) व्यापाररक बैंक  

 

79.  हररत िांकत मुख्य रूप से ककस उत्पादि में सबसे अकधक 

िृस्तद्ध करिे में सफल रहा है? 

 (A) अिाज (B) दूध  

 (C) माँस  (D) फल  

 

80.  उत्तर प्रदेश मे किदेशी पर्यटको ं के कलए देश का सबसे 

महत्वपूणय थथल। 

 (A) आगरा का ककला (B) ताजमहल 

 (C) बड़ा इमामबाड़ा (D) बुलंद दरिाजा 

 

81.  कृषको ंको फसल हेतु ऋण ककसके अंतगयत कदर्ा जाता है? 

 (A) प्रधािमंत्री ककसाि मािधि र्ोजिा 

 (B) प्रधािमंत्री फसल बीमा र्ोजिा 

 (C) परिरागत कृकष किकास र्ोजिा 

 (D) ककसाि िेकडट काडय 

 

82.  ग्राम पंचार्त की कशक्षा स्वास्थ्य और सामाकजक कल्ाण 

सकमकत के के्षत्राकधकार में क्या सस्तम्मकलत िही ंहै? 

 (A) मध्याह्न भोजि की किगरािी करिा 

 (B) सू्कलो ंमें स्वच्छता पर किशेष ध्याि देिे का कार्य 

 (C) कृकष किकास पर जोर देिे के साथ उन्नत बीज प्रदाि 

करिा 

 (D) ग्राम पंचार्त में स्तथथत सू्कलो ं में कशक्षा व्यिथथा की 

किगरािी करिा 
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83.  कार्यरोपण एिं लेखा, ग्राम पंचार्त की ककस सकमकत के 

के्षत्राकधकार में आते हैं? 

 (A) सामान्य प्रशासि सकमकत 

 (B) किर्ोजि एिं किकास सकमकत 

 (C) किमायण कार्य सकमकत 

 (D) उपरोक्त सभी  

 

84.  इंद्रप्रथथ र्ोजिा ककससे संबंकधत है? 

 (A) कृकष कसंचाई र्ोजिा  

 (B) जेल प्रकतभाओ ंको प्रोत्साकहत करिे से 

 (C) कैकदर्ो ंको पढाई के कलए प्रोत्साकहत करिे से 

 (D) कृकष में उन्नत बीज और कम कीटिाशको ंके उपर्ोग से  

 

85.  भारत के संकिधाि के 73िें संशोधि के अिुसार पंचार्त के 

सदस्य के कििायचि हेतु नू्यितम आरु् ककतिे किधायररत है? 

 (A) 18 िषय  (B) 24 िषय  

 (C) 21 िषय (D) 16 िषय  

 

86.  कौि से पशु खाद्य पदाथय में सबसे अकधक पािी का प्रकतशत 

होता है? 

 (A) पशु आहार  (B) भूसा  

 (C) चूिी (D) हरा चारा 

 

87.  दो पंचार्तो ंके मध्य कििाद की दशा में कििाद का किपटारा 

अंततः  ककसके द्वारा ककर्ा जाता है? 

 (A) राज्य शासि द्वारा (B) कजला प्रशासि द्वारा  

 (C) मण्डल प्रशासि द्वारा  (D) अन्य ग्राम पंचार्त द्वारा  

 

88.  ग्राम पंचार्तो ंके कार्ों का सामाकजक अंकेक्षण कौि करता 

है? 

 (A) लेखपाल  (B) ब्लॉक प्रमुख  

 (C) प्रधाि  (D) कजलाकधकारी 

 

89.  राज्य के पंचार्त राज अकधकिर्म 1993 की धारा 88 के 

तहत ग्राम पंचार्तो ं के कार्यकलापो ं की जांच ककसके द्वारा 

की जाती है? 

 (A) कलेक्टर द्वारा िामांककत कम से कम कद्वतीर् िेणी का 

अकधकारी 

 (B) राज्य सरकार द्वारा िामांककत कम से कम कद्वतीर् िेणी 

का अकधकारी 

 (C) खंड किकास अकधकारी द्वारा िामांककत कम से कम 

कद्वतीर् िेणी का अकधकारी 

 (D) मण्डल प्रमुख द्वारा िामांककत कम से कम कद्वतीर् िेणी 

का अकधकारी 

 

90.  जिपद पंचार्त पर किरं्त्रण कौि करता है? 

 (A) कलेक्टर  (B) मुख्य किकास अकधकारी  

 (C) संचालक पंचार्त (D) इिमें से कोई िही ं 

 

91.  पंचार्त सेक्टर की उस र्ोजिा का क्या िाम है कजसमें 

व्यािसाकर्क पररसर (अटल बाजार) किमायण का प्रािधाि है? 

 (A) कृकष किकास र्ोजिा (B) ग्राम किकास र्ोजिा 

 (C) ग्राम व्यापार र्ोजिा (D) कृकष व्यापार र्ोजिा 

 

92.  उत्तर प्रदेश में पर्यटि को उद्योग का दजाय कदर्ा गर्ा। 

 (A) 1998 में (B) 1991 में 

 (C) 1990 में (D) 1995 में 

 

93.  राष्ट्र ीर् पररिार सहार्ता र्ोजिा के अंतगयत कौि कित्तीर् 

सहार्ता प्राप्त कर सकता है? 

 (A) कमाऊ सदस्य की मृतु्य हो जािे पर बीपीएल पररिार 

को 

 (B) बीपीएल पररिार के सभी सदस्यो ंको  

 (C) कमाऊ सदस्य की मृतु्य हो जािे पर एपीएल पररिार को 

 (D) एपीएल पररिार के सभी सदस्यो ंको  

 

94.  उत्तर प्रदेश में ककस शहर को मंकदरो का शहर कहा जाता 

है? 

 (A) अर्ोध्या  (B) िाराणसी 

 (C) मथुरा  (D) प्रर्ागराज  

 

95.  जिपद पंचार्त में ककतिे कििायचि के्षत्र होते हैं? 

 (A) नू्यितम 05 एिं अकधकतम 20 

 (B) नू्यितम 10 एिं अकधकतम 20 

 (C) नू्यितम 10 एिं अकधकतम 25 

 (D) नू्यितम 20 एिं अकधकतम 25 

 

96.  गैर अिुसूकचत के्षत्र की ग्राम सभा में सस्तम्मलि में गणपूकतय का 

मापदंड क्या है? 

 (A) कुल संख्या का 1\3 कजसमें1\10 मकहला सदस्य हो। 

 (B) कुल संख्या का 1\2 कजसमें1\5 मकहला सदस्य हो। 

 (C) कुल संख्या का 1\5 कजसमें1\2 मकहला सदस्य हो। 

 (D) कुल संख्या का 1\10 कजसमें1\3 मकहला सदस्य हो। 

 

97.  उत्तर प्रदेश में अकधकतम के्षत्रफल िाला कजला कौि सा है? 

 (A) लखीमपुर खीरी (B) गोडंा 

 (C) बहराइच  (D) प्रर्ागराज  

 

98.  भारत में राष्ट्र ीर् ग्रामीण स्वास्थ्य कमशि कब प्रारंभ की गई? 

 (A) 2003 में (B) 2005 में 

 (C) 2007 में (D) 2000 में 

 

99.  ग्राम स्वास्थ्य गाइड (VHG) र्ोजिा कब प्रारंभ की गई? 

 (A) 2 अकू्टबर 1970 (B) 2 अकू्टबर 1977 

 (C) 2 अकू्टबर 1980 (D) 2 अकू्टबर 1984 

 

100.  पररिार किर्ोजि हेतु एक राष्ट्र ीर् कार्यिम प्रारंभ करिे िाला 

किश्व का पहला देश था? 

 (A) भारत (B) चीि  

 (C) अमेररका  (D) जापाि 

 

Space for rough work 
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सामान्य ह िंदी 

Ans.1(A)  संसृ्कत में कहा गया है कक "रसात्मकम् वाक्यम् 

काव्यम्" अर्ाात् रसयुक्त वाक्य ही काव्य है किए गए 

वाक्य में करुण रस है जर्ा पंख किनु खग अकत िीना। 

मकन किनु फकन कररिर कर हीना॥ 

 अस मम कजवन िंधु किनु तोही। ज  ंजड़ िैव कजआवै 

मोही॥ 

  भावार्थ – जैसे पंख किना पक्षी, मकण किना सपा और 

स ूँड किना शे्रष्ठ हार्ी अतं्यत िीन हो जाते हैं, हे भाई! 

यकि कही ंजड़ िैव मुझे जीकवत रखे तो तुम्हारे किना 

मेरा जीवन भी ऐसा ही होगा। 

 करुण रस - इसका स्र्ायी भाव शोक होता है इस 

रस में ककसी अपने का कवनाश या अपने का 

कवयोग, द्रव्यनाश एवं पे्रमी से सिैव कवछुड़ जाने या 

ि र चले जाने से जो िुुः ख या वेिना उत्पन्न होती है 

उसे करुण रस कहते हैं यधकप कवयोग शं्रगार रस में 

भी िुुः ख का अनुभव होता है लेककन वहाूँ पर ि र जाने 

वाले से पुनुः  कमलन कक आशा िंधी रहती है 

Ans.2(A)  लक्ष्मिच्छा = लिी + इच्छा (िीर्ा संकध) 

 कनयम – ई + इ = ई 

 िीर्ा संकध - ह्रस्व या िीर्ा अ, आ, इ, ई, उ, ऊ और ऋ 

के िाि ह्रस्व या िीर्ा अ, आ, इ, ई, उ, ऊ और ऋ 

स्वर आ जाएूँ  तो िोनो ं कमलकर िीर्ा आ, ई, ऊ और 

ऋ हो जाते हैं। इस मेल से िनने वाली संकध को िीर्ा 

स्वर संकध कहते हैं। 

Ans.3(C)  अव्यय का शाक्ष्मिक अर्ा होता है – जो व्यय न हो। 

कजनके रूप में कलंग, वचन, पुरुष, कारक, काल आकि 

की वजह से कोई पररवतान नही ं होता उसे अव्यय 

शि कहते हैं। 

 अव्यय का म ल रूप क्ष्मस्र्र रहता है,कभी ििलता नही ं

है। जैसे – आज, काल, ककनु्त, परनु्त 

 अव्यय के भेि :- 

 1) किया-कवशेषण अव्यय – धीरे – धीरे, प्रकतकिन 

 2) संिंधिोधक अव्यय – आगे, पीछे 

 3) समुच्चयिोधक अव्यय – और, जो... तो, यकि ... तो 

 4) कवस्मयाकििोधक अव्यय – वाह!, आह! 

Ans.4(B)  कमकश्रत वाक्य - कमश्र वाक्यो ूँ की रचना एक से अकधक 

ऐसे साधारण वाक्यो ूँ से होती है, कजनमेूँ एक प्रधान 

वाक्य होता है  एवं ि सरा वाक्य आकश्रत होता है। इस 

वाक्य में मुख्य उदे्दश्य और मुख्य कवधेय के अलावा 

एक या अकधक समाकपका कियाएूँ  होती हैं। कमश्र 

वाक्य में प्रधान वाक्य को आकश्रत उपवाक्य से जोड़ने 

के कलए जो आपस में कक, जो, क्योकंक, कजतना, उतना 

आकि का प्रयोग ककया जाता है। 

Ans.5(A)  अकतश्योक्ष्मक्त अलंकार क्या होता है :- 

 जि ककसी व्यक्ष्मक्त या वसु्त का वणान करने में लोक 

समाज की सीमा या मयाािा ट ट जाये उसे 

अकतश्योक्ष्मक्त अलंकार कहते हैं अर्ाता जि ककसी 

वसु्त का िहुत अकधक िढ़ा-चढ़ाकर वणान ककया 

जाये वहां पर अकतश्योक्ष्मक्त अलंकार होता है। 

 मैं तो राम कवरह की मारी, मोरी मंुिरी हो गयी 

कूँ गना। वाक्य का अर्ा इन पंक्ष्मक्तयो ं में श्री राम के 

कवरह में िुिाल सीताजी की अूँग ठी कंगन हो जाने का 

अकतशयोक्ष्मक्तप णा वणान है। 

Ans.6(A)   सधवा का अर्ा सुहाकगन, स भाग्यवती होता है तर्ा 

कवधवा का अर्ा िेवा, राूँड, मृतभतृाका का होता है 

सधवा शि का उल्टा या कवपरीत अर्ा कवधवा शि 

से प्राप्त होता है अन्य कवकल्प सधवा शि के कवलोम 

नही ंहै। 

Ans.7(A)  वीरो का कैसा हो वसंत नामक पुस्तक की रचना 

सुकमत्रानंिन पंत द्वारा नही ंकी गयी है, इसकी रचना 

सुभद्रा कुमारी च हान के द्वारा की गयी है। 

 सुभद्रा कुमारी च हान कहन्दी की सुप्रकसद्ध कवकयत्री 

और लेक्ष्मखका र्ी।ं उनके िो ककवता संग्रह तर्ा तीन 

कर्ा संग्रह प्रकाकशत हुए पर उनकी प्रकसक्ष्मद्ध झाूँसी 

की रानी (ककवता) के कारण है।  

 सुभद्रा कुमारी च हान अन्य रचनाएूँ  - अनोखा िान, 

आराधना, इसका रोना, उपेक्षा, उल्लास  

Ans.8(D)   किए गए कवकल्पो ं में महावत शि का पयाायवाची 

जांगकलक शि नही ं है अन्य शि महावत के 

पयाायवाची शि है। 

 महावत का पयाायवाची शि 

 हार्ीवान, पीलवान, फीलवान, आकंुकशक 

 सपेरा का पयाायवाची शि  

 चिाट, जांगकलक, आकहतंुकडक 

Ans.9(C)   अर्ोष वणा- कजन वणों के उच्चारण में नाि की जगह 

केवल श्ाूँस का उपयोग होता हैं, उने्ह अर्ोष वणा 

कहते हैं। इनकी संख्या 13 होती है। क, ख, च, छ, ट, 

ठ, त, र्, प, फ, श, ष, स 

Ans.10(A)  समास - समास का तात्पया होता है – संकछप्तीकरण। 

इसका शाक्ष्मिक अर्ा होता है छोटा रूप। अर्ाता जि 

िो या िो से अकधक शिो ंसे कमलकर जो नया और 

छोटा शि िनता है उस शि को समास कहते हैं। 

Ans.11(D)   तद्भव= तत्+भाव कजसका अर्ा है कवककसत या उससे 

उत्पन्न होना। अर्ाात वे शि जो संसृ्कत या उससे 

उत्पन्न हुए हैं। या ऐसे संसृ्कत शि जो कुछ रूप 

पररवतान के सार् कहंिी शिावली में आ गए। 

 तत्सम= तत+सम= उसके समान अर्ाात ऐसे शि 

जो संसृ्कत से कहंिी में आये और ज्ो ं के त्यो ं

रहे, तत्सम शि कहलाते हैं। 

 किजली शि तद्भव शि है अन्य कवकल्पो का तत्सम 

रूप किया गया है। 

 तत्सम शि – तद्भव शि 

 राकत्र – रात 

 वेिना – िेिना 

 लोमश – लोमड़ी 

 कवि्युत – कवि्युत 

Ans.12(D)   किए गए कवकल्पो ं में किल्ली शि पुक्ष्मलं्लग शि है 

क्योकक िेशो ं और नगरो ं के नाम पुक्ष्मलं्लग जाकत के 

होते है, अन्य शि स्त्री जाकत का िोध करते है। – 

 रामायण - पुस्तको ं के नाम स्त्रीकलंग जाकत का िोध 

करते है - कुरान, गीता 

 सतलुज - नकियो ं के नाम स्त्रीकलंग जाकत का िोध 

करते है - रावी, कावेरी, कृष्णा 

 अमावस्या - कतकर्यो ंके नाम स्त्रीकलंग जाकत का िोध 

करते है - प कणामा, एकािशी 

Ans.13(A)  जानकी मंगलकी रचना गोस्वामी तुलसीिास द्वारा की 

गयी र्ी कलसमे तुलसीिास जी ने श्री जानकी जी तर्ा 

पुरुषोत्तम भगवान श्रीराम के मंगलमय कववाहोत्सव 

का िहुत ही मधुर शिो ंमें वणान ककया है। 

 तुलसीिास की रचनाएूँ  – 
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 रामललानहछ , वैराग्यसंिीपनी, रामाज्ञाप्रश्न, जानकी-

मंगल, रामचररतमानस 

Ans.14(C)  सर्ोष वणा - कजन वणों के उच्चारण में केवल नाि का 

उपयोग होता है, उने्ह र्ोष या सर्ोष वणा कहते हैं। 

इनकी संख्या 31 होती है। इसमें सभी स्वर अ से ओ 

तक और 

 ग, र्, ङ 

 ज, झ, ञ 

 ड, ढ, ण 

 ि, ध, न 

 ि, भ, म 

 य, र, ल, व, ह 

Ans.15(D)   गंगा लाभ होना मुहावरे का अर्ा – मर जाना वाक्य 

प्रयोग – राम ने कपता की अक्ष्मस्र्यो ं को गंगाजी में 

कवसकजात करके उन्हें म्रतु्य पश्चातगंगा लाभ किया 

 अन्य मुहावरो ंके अर्ा – 

 लाभ होना - गोटी लाल होना 

 सहज काम - गुकड़यो ंका खेल 

Ans.16(D)  किए गए कवकल्पो ंमें लोहार शि की वतानी शुद्ध है 

अन्य कवकल्पो ंकी वतानी में अशुक्ष्मद्ध है 

 अशुद्ध शिो ंकी शुद्ध वतानी – 

 अशुद्ध शि - शुद्ध शि 

 ओर्ोकगक – और्ोकगक 

 पारलोककक – पारल ककक 

 यरे्ष्ठ – यरे्ष्ट 

Ans.17(A)  छाया कहकनयो ंका संग्रह है कजसकी रचना जयशंकर 

प्रसाि द्वारा की गयी र्ी 

 छाया (प्रर्म कहानी-संग्रह, 6 कहाकनयाूँ)—ग्राम, 

चन्दा, रकसया िालम, मिन मृणाकलनी, तानसेन। 

 छाया के ि सरे संस्करण में छह कहाकनयाूँ शाकमल की 

गई हैं— शरणागत, कसकन्दर की शपर्, कचत्त र का 

उद्धार, अशोक, जहाूँआरा और गुलाम जयशंकर 

प्रसाि की अन्य रचनाएूँ  – 

 राज्श्री, कवशाख, अजातशतु्र, जनमेजय का नागयज्ञ 

Ans.18(A)   समास का तात्पया होता है – संकछप्तीकरण। इसका 

शाक्ष्मिक अर्ा होता है छोटा रूप। अर्ाता जि िो या 

िो से अकधक शिो ं से कमलकर जो नया और छोटा 

शि िनता है उस शि को समास कहते हैं। 

िेवासुर शि का समास कवग्रह – िेव और असुर (दं्वद्व 

समास) 

 दं्वद्व समास - कजस समास के िोनो ंपि प्रधान होते हैं 

तर्ा कवग्रह करने पर ‘और’, अर्वा, ‘या’, एवं योजक 

कचन्ह लगते हैं , वह दं्वद्व समास कहलाता है। 

Ans.19(A)  नेशनल हेराल्ड का प्रकाशन जवारलाल नेहरु द्वारा 

ककया गया, यह अंग्रेंजी माध्यम का समाचार पत्र 

र्ा। कजसे किल्ली और लखनऊ से प्रकाकशत ककया 

गया।  

Ans.20(C)   अकमाक किया - वाक्य में ऐसी किया कजसे अर्ा को 

स्पष्ट करने के कलए कमा की आवश्यकता नही 

पड़ती, उसे अकमाक किया कहते है। 

 उिाहरण - राम पड़ रहा है। 

 राम - कताा 

 पड़ - किया 

 वाक्य में कोई कमा नही ंहै। 

Ans.21(D)  प्रभा - अपै्रल 1913 में खंडवा के कहन्दी सेवी 

काल राम गंगराडे़ ने माकसक पकत्रका 'प्रभा' का 

प्रकाशन आरंभ ककया, कजसके संपािन का िाकयत्व 

माखनलालजी को स पंा गया। कसतंिर 1913 में 

उन्होनें अध्यापक की न करी छोड़ िी और प री तरह 

पत्रकाररता, साकहत्य और राष्टर ीय आंिोलन के कलए 

समकपात हो गए। 

 माखनलाल चतुवेिी भारत के ख्याकतप्राप्त ककव, 

लेखक और पत्रकार रे् कजनकी रचनाएूँ  अतं्यत 

लोककप्रय हुईं। सरल भाषा और ओजप णा भावनाओं 

के वे अन ठे कहंिी रचनाकार रे्। प्रभा और कमावीर 

जैसे प्रकतष्ठत पत्रो ं के संपािक के रूप में उन्होनें 

किकटश शासन के क्ष्मखलाफ जोरिार प्रचार ककया और 

नई पीढ़ी का आह्वान ककया कक वह गुलामी की 

जंजीरो ंको तोड़ कर िाहर आए। 

Ans.22(A)  प्रमाि और प्रवाि शि का अर्ा = भ्रम और 

ककंविन्ती प्रमाि शि का अर्ा = भ ल-

च क, भ्रम, मस्ती प्रवाि शि का अर्ा = ककंविन्ती, 

अफवाह, िात-चीत अन्य कवकल्प प्रमाि और प्रवाि 

शिो ंके अर्ा नही ंहै। 

Ans.23(B)  उच्चारण स्र्ान के आधार पर कहन्दी-वं्यजनो ं को 

छुः  वगों में रखा जाता है|  

 स्पशा म क्ष्मखक व नाकसक्य पाकश्ाक अधा स्वर लंुकठत 

उक्ष्मिप्त  

Ans.24(D)  तद्भव= तत्+भाव कजसका अर्ा है कवककसत या उससे 

उत्पन्न होना। अर्ाात वे शि जो संसृ्कत या उससे 

उत्पन्न हुए हैं। या ऐसे संसृ्कत शि जो कुछ रूप 

पररवतान के सार् कहंिी शिावली में आ गए। 

 तत्सम = तत+सम = उसके समान अर्ाात ऐसे शि 

जो संसृ्कत से कहंिी में आये और ज्ो ं के त्यो ं

रहे, तत्सम शि कहलाते हैं। 

 तत्सम और तद्भव का गलत शि युक्त – योगी है। 

 युक्त का सही तद्भव शि जोड़ा होता है। 

Ans.25(B)   आलोचना पकत्रका का प्रकाशन किल्ली से ककया जाता 

है ओलोचना पकत्रका को कहंिी साकहत्य जगत में 

महतप णा स्र्ान प्राप्त है आलोचना पकत्रका कें कद्रत 

पकत्रकाओ ं में सवाप्रर्म, सवााकधक लंिे समय तक 

प्रकाकशत होने वाली पकत्रका है। इसका प्रकाशन 

राजकमल प्रकाशन द्वारा ककया जाता है। 

सामान्य ज्ञान     

Ans.26(B)  सरल मेल टर ांसफर प्रोटोकॉल (एसएमटीपी) 

इलेक्ट्र ॉकनक मेल  (ईमेल) टर ांसकमशन के कलए एक 

इंटरनेट मानक है। 

Ans.27(B)  इलाहािाि प्रशक्ष्मस्त या प्रयाग प्रशक्ष्मस्त इलाहािाि में 

पाया जाने  वाला एक कशलालेख है। यह संसृ्कत में 

कलखा गया है। जैसा कक नाम से पता चलता है कक यह 

एक प्रशक्ष्मस्त है, जो उनके िरिारी  ककव हररषेण द्वारा 

गुप्त वंश के शासक समुद्रगुप्त की प्रशंसा में कलखी 

गई र्ी। 

Ans.28(D)  गढ़ा लोहा लोहे का शुद्धतम रूप है। इसमें 0.12 से 

0.25% कािान होता है और इसकलए यह लोहे का 

सिसे शुद्ध रूप है। 

Ans.29(C)  12 माचा, 1930 को महात्मा गांधी ने 72 लोगो ंके सार् 

सािरमती  आश्रम से माचा शुरू ककया और 6 अपै्रल, 

1930 को िांडी (तटीय गुजरात) पहंुचे और िांडी में 

एक मुट्ठी नमक उठाकर नमक कान न को तोड़ किया 
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और सकवनय अवज्ञा आंिोलन की शुरुआत की 

र्ोषणा की।  

Ans.30(B)  नीलकगरर िायोस्फीयर ररजवा भारत में वषा 1986 में 

स्र्ाकपत पहला  िायोस्फीयर ररजवा र्ा। यह पकश्चमी 

र्ाट में क्ष्मस्र्त है और इसमें भारत के 10 जैव-

भ गोकलक प्रांतो ंमें से 2 शाकमल हैं। 

Ans.31(D)  GER का अर्ा ‘Gross Enrolment Ratio’.'सकल 

नामांकन अनुपात' है। 

 संयुक्त राष्टर  शैकक्षक, वैज्ञाकनक और सांसृ्ककतक 

संगठन (य नेस्को),  कशक्षा के एक कवकशष्ट स्तर में 

'सकल नामांकन अनुपात' को िेश के भीतर कुल 

नामांकन के रूप में वकणात करता है, चाहे वह ककसी 

भी आकधकाररक सम ह में जनसंख्या के प्रकतशत के 

रूप में व्यक्त  ककया गया हो।  

Ans.32(B)  राष्टर पकत राम नार् कोकवंि ने राष्टर पकत भवन में पुडुचेरी 

की प वा लेक्ष्मिनेंट गवनार ककरण िेिी को िैटन ऑफ 

ऑनर और एक प्रशंसा पत्र प्रिान ककया। 

 पुडुचेरी के प वा लेक्ष्मिनेंट गवनार ने भारतीय गणराज् 

के प्रतीक के सार् सजाया गया िैटन ऑफ ऑनर 

और कें द्र शाकसत प्रिेश पुडुचेरी में उनकी सेवा को 

मान्यता िेने वाला प्रशंसा पत्र प्राप्त ककया. 

 ककरण िेिी को 16 फरवरी को भारत के राष्टर पकत 

द्वारा पुडुचेरी के उपराज्पाल के पि से हटा किया 

गया र्ा और तकमकलसै स िंरराजन ने 18 फरवरी को 

उपराज्पाल के रूप में अकतररक्त कायाभार संभाला 

र्ा. 

 पुडुचेरी के िारे में: 

  कें द्र शाकसत प्रिेश: पुडुचेरी (PY) 

 स्र्ाकपत: 1674  

Ans.33(C)  जनगणना, 2011 के अनुसार िाल कलंग अनुपात (0-

6 वषा) प्रकत हजार पुरुषो ं पर 919 मकहलाएं हैं, जो 

2001 में 927 मकहलाओ ंकी संख्या प्रकत हजार पुरुषो ं

की तुलना में कम है। 

Ans.34(C)  69 वें संवैधाकनक संशोधन अकधकनयम 1991 के 

अनुसार, किल्ली एक कें द्र शाकसत प्रिेश है कजसे 

किल्ली का राष्टर ीय राजधानी के्षत्र िनाया जाता है। 

Ans.35(B)  वानखेडे़ से्टकडयम मंुिई, भारत में एक किकेट 

से्टकडयम है। 

Ans.36(B)  अनुचे्छि 331 अध्यक्ष को एंग्लो-इंकडयन समुिाय के 

िो से अकधक सिस्यो ं को नाकमत करने में सक्षम 

िनाता है यकि सिन में पयााप्त रूप से इनका 

प्रकतकनकधत्व नही ंहै। 

Ans.37(D)  भारतीय रेलवे मकणपुर राज् में नोनी र्ाटी के पास 

इजाई निी के पार 141 मीटर की ऊंचाई के सार् 

िुकनया का सिसे ऊंचा रेलवे पुल र्ाट का कनमााण 

कर रहा है। 

 यह पररयोजना 111 ककलोमीटर लंिी कजरीिाम-

इंफाल रेलवे पररयोजना का कहस्सा है। 

 यह पुल य रोप के मोटेंनेग्रो में िेलगे्रड-िार रेलवे पर 

139 मीटर ऊंचे माला-ररजेका वायडक्ट् के ररकॉडा 

को तोड़ िेगा। 

 पुल के िारे में: 

 पुल 141 मीटर की ऊंचाई पर िनाया जा रहा है। 

 मकणपुर पुल की कुल लंिाई 703 मीटर होगी। 

 एक िार प रा होने के िाि, यह पररयोजना याकत्रयो ं

को 2-2.5 रं्टे में 111 ककमी की ि री तय करने में 

सक्षम िनाएगी। 

Ans.38(B)  प्रोजेक्ट् टाइगर पहली िार 1 अपै्रल 1973 को शुरू 

ककया गया र्ा,  और अभी भी चल रहा है। इस 

पररयोजना को िार्ो ंको िचाने के  कलए शुरू ककया 

गया र्ा। इंकिरा गांधी के नेतृत्व में उत्तराखंड के कजम 

कॉिेट नेशनल पाका  में िहुप्रतीकक्षत पररयोजना शुरू 

की गई र्ी। 

Ans.39(A)  कांडला पोटा या िीनियाल पोटा पकश्चमी भारत में 

गुजरात राज् के कच्छ कजले में एक िंिरगाह है। 

Ans.40(A)  िैरोमीटर रीकडंग में अचानक कगरावट इंकगत करती है 

कक म सम  त फानी होगा। 

Ans.41(B)  स र ऊजाा स या उज्ज्वल प्रकाश और गमी है जो स र 

हीकटंग, फोटोवोक्ष्मल्टक, स र तापीय ऊजाा, स र 

वासु्तकला, कपर्ले हुए  नमक किजली संयंत्रो ं और 

कृकत्रम प्रकाश संशे्लषण जैसी कवककसत प्र द्योकगककयो ं

की एक शंृ्रखला का उपयोग करके िोहन ककया जाता 

है। 

Ans.42(A)  लंिे समय तक उत्पािकता में लगभग सि कुछ है। 

उच्च उत्पािकता हो सकती है: कनम्न इकाई लागत: 

इन लागत िचत को कम कीमतो ंमें उपभोक्ताओ ंपर 

पाररत ककया जा सकता है, उच्च मांग, अकधक 

उत्पािन और रोजगार में वृक्ष्मद्ध को प्रोत्साकहत ककया 

जा सकता है। एक अर्ाव्यवस्र्ा में, उच्च उत्पािकता 

उच्च वास्तकवक आय, अकधक अवकाश के समय का 

आनंि लेने की क्षमता और िेहतर सामाकजक 

सेवाओ,ं जैसे स्वास्थ्य और कशक्षा- सभी उच्च जीवन 

स्तर की ओर ले जाती है।  

Ans.43(D)  भारत की पैराकलंकपक सकमकत के जागरूकता और 

प्रभाव राजि त  अरहान िागती ने 2020 पैरालंकपक 

खेलो ं के कलए शहर की यात्रा के ि रान टोक्यो, 

जापान में सुलभ स्र्ानो ं को िेखने के कलए पैरा-

एर्लीटो ंकी मिि करने के कलए "इंडोकोयो" नामक 

एक मोिाइल  एक्ष्मिकेशन लॉन्च ककया है। 2024 

ग्रीष्मकालीन पैराकलक्ष्मिक्स खेल पेररस, फ्ांस में 

आयोकजत ककए जाएंगे। 

Ans.44(C)  प्रच्छन्न िेरोजगारी म ज ि है जहां श्रम शक्ष्मक्त का 

कहस्सा या तो काम  के किना छोड़ किया गया है या 

अनावश्यक तरीके से काम कर रहा  है जहां श्रकमक 

उत्पािकता अकनवाया रूप से श न्य है। यह  िेरोजगारी 

है जो कुल उत्पािन को प्रभाकवत नही ं करती है 

क्योकंक  न करी में अकधक लोग शाकमल होते हैं जो 

कुछ ही प रा कर सकते हैं। 

Ans.45(B)  सरसो ंको छोड़कर सभी खरीफ की फसलें हैं। 

Ans.46(C)  ‘िेकधनखलम महोत्सव’ मेर्ालय में प्रकतवषा मनाया 

जाता है। 

 त्योहार उत्सव आमत र पर अन्य लोगो ं के िीच 

महामारी, हैजा  और िेग जैसी प्राकृकतक आपिाओ ं

को रोकने के उदे्दश्य से जयंकतया कहल्स के जवाई में 

आयोकजत ककए जाते हैं। ककसान समुिाय द्वारा एक 

िार िुवाई का काम प रा करने के िाि, समृक्ष्मद्ध और 

अच्छी फसल के कलए िेवताओ ंका आशीवााि लेने के 

कलए भी मनाया जाता है। 
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Ans.47(D)  कें द्र शाकसत प्रिेश जम्म  और कश्मीर में, कशवराकत्र 

"हेरार्" का त्योहार प रे जम्म  और कश्मीर में मनाया 

जा रहा है। 

 महोत्सव महाकशवराकत्र स्र्ानीय रूप से कश्मीर में 

हेरार् के रूप में जाना जाता है और जम्म -कश्मीर में 

कश्मीरी पंकडत समुिाय द्वारा "वट नार् प जा" की 

पेशकश के सार् धाकमाक उत्साह के सार् मनाया जा 

रहा है। 

 यह त्योहार कश्मीरी पंकडत समुिाय के िीच िहुत 

महत्व रखता है जो इसे "िेवी पावाती के सार् भगवान 

कशव" की शािी के रूप में मनाते हैं। 

Ans.48(C)  फारसी मुगल साम्राज् की आकधकाररक भाषा र्ी। 

Ans.49(D)  सेला िराा ’भारत में अरुणाचल प्रिेश राज् के तवांग 

और पकश्चम कामेंग कजलो ंके िीच की सीमा पर क्ष्मस्र्त 

एक उच्च ऊंचाई वाला  पवातीय िराा है। 

Ans.50(D)  इंटरनेट का पहला काम करने योग्य प्रोटोटाइप 

1960 के िशक के अंत में ARPANET, या उन्नत 

अनुसंधान पररयोजनाओ ंएजेंसी नेटवका  के कनमााण के 

सार् आया र्ा। 

गहित   

Ans.51(A)  लेख का अंककत म ल्य = Rs. 750 

 लेख का कविय म ल्य = 750 × 88%× 90%  

 = Rs.  594 

 लेख की लागत म ल्य = 594 + 66 = Rs. 660 

Ans.52(B)  सामग्री की आवश्यक मात्रा = π × 11 × 11 × 28 – 

π × 8 × 8 × 28 

 = 22/7 × 28 × (121 – 64) = 5016 cm3 

Ans.53(C)  माना, लेख A की लागत म ल्य = Rs. 15x 

 लेख B की लागत म ल्य = Rs. 17x 

 प्रश्नानुसार, 

 17x × 115% - 15x × 120% = 93 

 19.55x – 18x = 93 

 1.55x = 93 

  x = 60 

 लेख A की लागत म ल्य = Rs. 900 

 लेख B की लागत म ल्य = Rs. 1020 

 आवश्यक कुल लागत म ल्य = Rs. 900 + 1020 = 

Rs. 1920 

Ans.54(C)  माना, B की िक्षता = x 

 A की िक्षता = 1.2x 

 C की िक्षता = 0.6x 

 A, B और C द्वारा एक किन में एक सार् ककए गए 

काया की मात्रा  

 = x + 1.2x + 0.6x = 2.8x इकाई 

 काम की कुल इकाइयाूँ = 2.8x × 10 = 28x 

इकाइयाूँ 

 काया प रा करने के कलए B द्वारा कलया गया समय  

 = 28x / x = 28 किन 

Ans.55(B)  x2 – 7x + 1 = 0 

 x2 + 1 = 7x 

 िोनो ं पक्षो ं को x द्वारा कवभाकजत करना हमें प्राप्त 

होता है 

 x + 1/x = 7 

 िोनो ंपक्षो ंका र्न करने पर, 

 x3 + 1/x3 = (7)3 – 3 × 7 = 343 – 21 = 322 

 x2 + 1/x2 = (7)2 – 2 = 49 – 2 = 47 

 x5 + 1/x5 = (x3 + 1/x3) × (x2 + 1/x2) – (x + 

1/x)  

 = 322 × 47 – 7 = 15127 

Ans.56(D)  2 साल िाि सुगंधा द्वारा भुगतान की जाने वाली राकश  

 = x × (1.2)2 = Rs. 1.44x 

 प्रश्नानुसार, 

 (1.44x – 6120) × 1.2 = 6480 

 1.44x – 6120 = 5400 

 1.44x = 11520 

 x = 8000 

Ans.57(A)  (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

 103 = 280 + 3ab × 10 

 ab = 24 

 a2 + b2 = (a + b)2 – 2ab 

 = 102 – 2 × 24 

 = 100 – 48 = 52 

Ans.58(B)  माना, योजना P में कनवेश की गई राकश = Rs. x 

 योजना Q में कनवेश की गई राकश = Rs. 8400 – x 

 प्रश्नानुसार, 

 x × (1 + 15/100)2 – x + (8400 – x) × 12% × 2  

 = 2346 

 x × 529/400 – x + 2016 - 6x/25 = 2346 

 129x/400 - 6x/25 = 330 

 33x/400 = 330 

 x = 4000 

 आवश्यक धन = Rs. 4000 

Ans.59(A)  माना, कक्षा में पुरुष की संख्या = x 

 कक्षा में मकहला की संख्या = 36 - x 

 प्रश्न के अनुसार, 

 x × 45 + (36 – x) × 42 = 43.75 × 36 

 45x + 1512 – 42x = 1575 

 3x = 63 

 x = 21 

 कक्षा में पुरुष की संख्या = 21 

Ans.60(D)  

  
 कत्रभुज POS में: 

 कोण QSP = 45o (यह वगा का एक कवकणा है) 

 कोण OPS = 180 – 45 – 100 = 35o 

 कत्रभुज PAS में: 

 कोण PSA = 90o (यह वगा का कोण है) 

 कोण = PAS = 180 – 90 – 35 = 55o 

Ans.61(D)  

  
 कत्रभुज PQR में, 

 कोण QPR = 180 – 65 – 30 = 85o 
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 PN कोण P का सक्ष्मवद्वभाजक है. 

 अतुः , कोण QPN = कोण NPR 

 कोण QPN + कोण NPR = 85o 

 कोण QPN + कोण QPN = 85o 

 कोण QPN = 85/2 = 42.5o 

 किया है, कोण QMP = 90o 

 कत्रभुज MPQ में, 

 कोण MPQ = 180 – 90 – 65 = 25o 

 कोण MPN = 42.5 – 25 = 17. 5o 

Ans.62(A)  X – Y = 20o ….(1) 

 Z – Y = 10o ….(2) 

 समीकरण 1 और समीकरण 2 जोड़ें 

 X –Y + Z – Y = 30o 

 X + Z – 2Y = 30o 

 X + Z = 30o + 2Y 

 हम जानते हैं, 

 X + Y + Z = 180o 

 Y + 30o + 2Y = 180o 

 3Y = 150o 

 Y = 50o 

 Y के मान को समीकरण 1 में रखें 

 X – 50o = 20o 

 X = 70o 

Ans.63(B)  हम जानते हैं कक यकि, A + B = 90o 

  ति, sin2A + sin2B = 1 

 Sin 21o + sin 22o + sin 23o + ……………………+ 

sin 288o +  sin 289o + sin290o 

 जोडे़ की संख्या = (89 - 1)/2 = 44 

 इसकलए, आवश्यक उत्तर = 44 + sin 245o + sin 

290o  

 = 44 + 0.5 + 1 = 45.5 

Ans.64(D)  16sinx × 8cosx = 24sinx× 23cosx = 2(4sinx 

+ 3cosx) 

 अकधकतम मान = 2√(4 × 4 + 3 × 3) = 25 = 32 

Ans.65(B)  िो वृत्तो ंके कें द्रो ंके िीच की ि री = d = 10 cm 

 माना, िो वृतो ंकी कत्रज्ा हो  

 r1 = 5 cm  

 और r2 = 3 cm  

 प्रत्यक्ष उभयकनष्ठ स्पशारेखा की लंिाई  

 = √[d2 – (r1 – r2)2]  

 = √[102 – (5 - 3)2]  

 = √(100 – 4) = √96 = 4√6 cm 

 अनुप्रस्र् उभयकनष्ठ स्पशारेखा की लंिाई  

 = √[d2 - (r1 + r2)2] = √[102- (5 + 3)2]  

 =√(100 – 64) = √36 = 6 cm 

 वांकछत अनुपात = 4√6:6 = 2√2:√3 

Ans.66(C)  a + b = 2c 

 a + b = c + c 

 a – c = c – b 

 आवश्यक मान = 2[a/(a – c) + c/(b – c)] 

 = 2[a/(a – c) - c/(a – c)] 

 = 2[(a – c)/(a – c)] 

 = 2 

Ans.67(C)  = 64 + 120% of 45% of (360 ÷ 15) × 25 – 

36 × 8 

 = 64 + 120% of 45% of 24 × 25 – 36 × 8 

 = 64 + 12.96 × 25 – 288 

 = 64 + 324 – 288 = 100 

Ans.68(C)  यकि एक संख्या 72 से कवभाज् है तो 8 और 9 से 

कवभाज् होगी। 

 8 से कवभाज्: अंकतम तीन संख्याएूँ  8 से कवभाज् होनी 

चाकहए। 

 तो, y का संभाकवत मान = 3 और 7 

 Y का सिसे िड़ा संभाकवत मान = 7 

 9 से कवभाज्: संख्याओ ंका योग 9 से कवभाज् होना 

चाकहए। 

 इसकलए, 40+ x 

 तो x का संभाकवत मान = 5 

 xy = 5 × 7 = 35 

Ans.69(B)  आवश्यक मान = (cot3 x – cosec3 x)/(cot x – 

cosec x) –  2cosec2 x – cot x cosec x 

 = (cot x – cosec x)(cot2 x + cosec2 x + cot x 

cosec  x)/(cot x – cosec x) – 2cosec2 x - cot x 

cosec x 

 = cot2 x + cosec2 x + cot x cosec x – 2cosec2 

x - cot x  cosec x 

 = cot2 x – cosec2x = -1 

Ans.70(A)  किया है, 

 x + 1/x = 6 

 x2 + 1 = 6x 

 आवश्यक मान = 4x/(4x2 – 6x + 4) 

 = 4x/[4(x2 + 1) – 6x] 

 = 4x/(4 × 6x – 6x) 

 = 4x/18x = 2/9 

Ans.71(B)  मानव संसाधन कवभाग में पुरुषो ंकी संख्या  

 = 10/19 × 0.19 × 2400 = 240 

 कवत्त कवभाग में पुरुषो ंकी संख्या = 3/5 × 0.20 × 

2400 = 288 

 वांकछत अनुपात = 240:288 = 5:6 

Ans.72(C)  माना, सभी कवभागो ं में कमाचाररयो ं की कुल संख्या 

100x है। 

 एचआर में पुरुषो ंकी संख्या = 10/19 × 19x = 10x 

 कवत्त में पुरुषो ंकी संख्या = 3/5 × 20x = 12x 

 टेक में पुरुषो ंकी संख्या = 12/23 × 23x = 12x 

 IT में पुरुषो ंकी संख्या = 3/8 × 24x = 9x 

 िीमा में पुरुषो ंकी संख्या = 4/7 × 14x = 8x 

 कवप्रो में पुरुषो ंकी कुल संख्या = 10x + 12x + 12x 

+ 9x + 8x  = 51x 

 कवप्रो में मकहलाओ ंकी कुल संख्या = 100x – 51x = 

49x 

 वंकचत अनुपात = 51x:49x = 51:49 

Ans.73(B)  माना, सभी कवभागो ं में कमाचाररयो ं की कुल संख्या 

100x है। 

 एचआर में पुरुषो ंकी संख्या = 10/19 × 19x = 10x 

 एचआर में मकहलाओ ंकी संख्या = 19x - 10x = 9x 

 कवत्त में पुरुषो ंकी संख्या = 3/5 × 20x = 12x 

 कवत्त में मकहलाओ ंकी संख्या = 20x - 12x = 8x 

 टेक में पुरुषो ंकी संख्या = 12/23 × 23x = 12x 

 टेक में मकहलाओ ंकी संख्या = 23x - 12x = 11x 

 IT में पुरुषो ंकी संख्या = 3/8 × 24x = 9x 

 आईटी में मकहलाओ ंकी संख्या = 24x - 9x = 15x 

 िीमा में पुरुषो ंकी संख्या = 4/7 × 14x = 8x 
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 िीमा में मकहलाओ ंकी संख्या = 14x - 8x = 6x 

 कवप्रो में पुरुषो ंकी कुल संख्या = 10x + 12x + 12x 

+ 9x + 8x  = 51x 

  कवप्रो में मकहला की संख्या = 100x - 51x = 49x 

 वांकछत कें द्रीय कोण = 15x/49x × 360 ~ 

15x/50x × 360  

 = 108o 

Ans.74(A)  आईटी कवभाग में मकहलाओ ं की संख्या = 5/8 × 

0.24 × 2400  

 = 360 

 िीमा कवभाग में मकहलाओ ंकी संख्या = 3/7 × 0.14 

× 2400  

 = 144 

 वांकछत अंतर = 360 – 144 = 216 

Ans.75(C)  माना, सभी कवभागो ं में कमाचाररयो ं की कुल संख्या 

100x है। 

 एचआर में पुरुषो ंकी संख्या = 10/19 × 19x = 10x 

 एचआर में मकहलाओ ंकी संख्या = 19x - 10x = 9x 

 अंतर = x 

 कवत्त में पुरुषो ंकी संख्या = 3/5 × 20x = 12x 

 कवत्त में मकहलाओ ंकी संख्या = 20x - 12x = 8x 

 अंतर = 4x 

 टेक में पुरुषो ंकी संख्या = 12/23 × 23x = 12x 

 टेक में मकहलाओ ंकी संख्या = 23x - 12x = 11x 

 अंतर = x 

 IT में पुरुषो ंकी संख्या = 3/8 × 24x = 9x 

 आईटी में मकहलाओ ंकी संख्या = 24x - 9x = 15x 

 अंतर = 6x (अकधकतम)  

ग्राम्य समाज एविं हवकास 

Ans.76(A) ग्रामसभा की िैठक की अध्यक्षता सरपंच करता है। 

सरपंच की अनुपक्ष्मस्र्कत में िैठक की अध्यक्षता उप 

सरपंच करता है। िैठक का संचालन सरकार द्वारा 

कनयुक्त ग्राम कवकास अकधकारी या पंचायत सकचव 

द्वारा ककया जाता है। 

Ans.77(C) कुररयन को भारत में शे्त िांकत का जनक कहा जाता 

है। इन्हें िेश का सिसे िड़ा सोशल इंटरपे्रनयोर भी 

कहा जाता है। 1946 में कुररयन ने डेयरी सहकारी, 

कैरा कजला सहकारी िुग्ध उत्पािक संर् कलकमटेड 

(KDCMPUL) की स्र्ापना की र्ी।  

Ans.78(B) सहकाररता िैंक सम ह द्वारा ग्रामीण भारत में सिसे 

अकधक ऋण प्रिान ककया जाता है। सहकारी िैंक 

(को-ऑपरेकटव िैंक) वे िैंक हैं कजनका गठन एवं 

कायाकलाप सहकाररता के आधार पर होता है। कवश् 

के अकधकांश भागो ंमें सहकारी िैंक हैं जो लोगो ंकी 

प ूँजी जमा करते हैं तर्ा लोगो ंको धन उधार िेते हैं। 

Ans.79(A) हररत िांकत 1960 के िशक में नॉमान िोरलॉग 

(Norman Borlaug) द्वारा शुरू ककया गया एक 

प्रयास र्ा। इन्हें कवश् में 'हररत िांकत के जनक' 

(Father of Green Revolution) के रूप में जाना 

जाता है। भारत में हररत िांकत का नेतृत्व मुख्य रूप 

से एम.एस. स्वामीनार्न द्वारा ककया गया। वषा 1967-

68 तर्ा वषा 1977-78 की अवकध में हुई हररत िांकत  

भारत  को खाद्यान्न की कमी वाले िेश की शे्रणी से 

कनकालकर कवश्  के अग्रणी कृकष िेशो ं की शे्रणी में 

पररवकतात कर किया। 

Ans.80(B) उत्तर प्रिेश में पयाटन ताजमहल उत्तर प्रिेश के 

सिसे प्रकसद्ध पयाटन स्र्लो ंमें से एक है। 

 कृष्ण जन्मभ कम, मरु्रा 

 जामी मक्ष्मिि का द्वार, फतेहपुर सीकरी 

 अकिर का मकिरा, आगरा 

 रूमी िरवाजा, लखनऊ 

Ans.81(D) Kisan Credit Card Scheme के अंतगात िेश के 

ककसानो ंको एक िेकडट काडा प्रिान ककया जाएगा। 

कजसके माध्यम से उन्हें 1 लाख 60 हजार का का 

लोन किया जाएगा। इस लोन के माध्यम से िेश के 

ककसान अपनी खेती की और अचे्छ से िेखभाल कर 

पाएंगे। इसी के सार् ककसान अपनी फसल का िीमा 

भी करा पाएंगे। 

Ans.82(C) स्वास्थ्य एवं कल्याण सकमकत इस सकमकत का अध्यक्ष 

ग्राम पंचायत द्वारा नाकमत सिस्य होता है। इस 

सकमकत में गाूँव की आशा या एएनएम सकचव होती है। 

6 अन्य सिस्य में अनुस कचत जाकत, जनजाकत, मकहला 

और कपछडे़ वगा का एक सिस्य अवश्य होना 

अकनवाया है।. 

 सकमकत के काया 

 कचककत्सा स्वास्थ्य, पररवार कल्याण समं्बधी काया। 

 मकहला एवं िाल कवकास योजनाओ ंका संचालन। 

 स्वास्थ्य कैं पो ंका कनयकमत  आयोजन कराना। 

Ans.83(D) 

Ans.84(B) 

Ans.85(A) वषा 1981-82 के अन्त तक ककतपय संशोधन के 

फलस्वरूप प्रिेश में 72809 गांव पंचायतें तर्ा 8791 

न्याय पंचायतें कायारत रही।ं गांव पंचायतो ंका पाचवा 

सामान्य कनवााचन वषा 1972-73 के उपरान्त माचा 

1982 से जुलाई, 1982 के मध्य सिन्न हुआ। इस 

सामान्य कनवााचन में गांव सभाओं की संख्या 74,060 

र्ी। इन चुनावो ंमें उनके मतिाताओ ंकी आयु 21 वषा 

से र्टाकर 18 वषा कर िी गयी। 

Ans.86(D) 

Ans.87(A) 

Ans.88(C) सामाकजक अंकेक्षण कवकधक रूप से अकनवाया प्रकिया 

है, इसमें संभाकवत वह लाभार्ी ककसी काया को प रा 

करने के कलए म ल्यांकन करते हैं इस प्रयोजनार्ा 

प्रधान जमीनी िस्तावेजो ंकी तुलना करते है।  

Ans.89(A) 

Ans.90(C) हमारे िेश में कत्रस्तरीय पंचायत व्यवस्र्ा है कजसे हम 

कजला पंचायत, जनपि पंचायत(block), ग्राम पंचायत 

के रूप में जानते है। प्रते्यक कजले में एक कजला 

पंचायत होती है। कजला पंचायत के अधीन जनपि 

पंचायते होती जो उस कजले के प्रते्यक कवकासखण्ड 

में होती है और जनपि के अधीन उस कवकासखण्ड 

की ग्राम पंचायते होती है। जनपि पंचायत पर 

कनयंत्रण संचालक पंचायत का होता है।  

Ans.91(B) ग्राम पंचायत कवकास योजना (जी.पी.डी.पी.) के 

अन्तगात ग्राम सभाओ ं की िैठक के माध्यम से 

जनसमुिाय की आवश्यकताओ ंका कचन्हीकरण एवं 

प्रार्कमकीकरण कर, कवकभन्न स्त्रोतो ंएवं योजनाओ ंसे 

उपलब्ध होने वाले संसाधनो ं को समेककत कर 

सहभागी कनयोजन द्वारा वाकषाक एवं पंचवषीय काया 

योजना तैयार की जाती है। 
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Ans.92(A) उत्तर प्रिेश में पयाटन भारत भर में सुकवख्यात है एवं 

इसकी पकश्चमी सीमायें िेश की राजधानी नई किल्ली 

से लगी हुई हैं। उत्तर प्रिेश भारतीय एवं कविेशी 

पयाटको के कलए एक महत्त्वप णा स्र्ान है। इस प्रिेश 

में कई ऐकतहाकसक एवं धाकमाक स्र्ल हैं। उत्तर प्रिेश 

में पयाटन को उद्योग का िजाा 1998 में किया गया। 

 उत्तर प्रिेश में पयाटन 

 ताजमहल उत्तर प्रिेश के सिसे प्रकसद्ध पयाटन स्र्लो ं

में से एक है। 

 कृष्ण जन्मभ कम, मरु्रा 

 जामी मक्ष्मिि का द्वार, फतेहपुर सीकरी 

 अकिर का मकिरा, आगरा 

 रूमी िरवाजा, लखनऊ 

Ans.93(A) 

Ans.94(B) वाराणसी को मंकिरो ंका शहर कहा जाता है।  

Ans.95(C) CEO, कजला पंचायत के सकचव के रूप में काया 

करता है। राजनीकतक प्रमुख के पि को कजला 

पंचायत अध्यक्ष कहा जाता है कजसका चुनाव अप्रत्यक्ष 

रूप के समं्बकधत कजला पंचायत के कनवााकचत सिस्य 

अपने में से करते है मुख्यतुः  एक कजला पंचायत में 10 

से 25 सिस्य हो सकते है जो अपने अपने कजला 

कनवााचन के्षत्र से चुने जाते है वसु्ततुः  कजले की सि णा 

ग्राम पंचायतो को कजला कनवााचन के्षत्र के रूप में िाटा 

जाता है एक कनवााचन के्षत्र में ककतने ग्राम पंचायतो को 

शाकमल ककया जायेगा इसका कनधाारण कजला कनवााचन 

अकधकारी द्वारा ककया जाता है म ल रूप से इसका 

आधार जनसख्या होता है इस प्रकार प्रते्यक कनवााचन 

के्षत्र से एक सिस्य का चुनाव समं्बकधत के्षत्र की जनता 

करती है। 

Ans.96(D) 

Ans.97(A) लखीमपुर खीरी उत्तर प्रिेश का सिसे िड़ा कजला है. 

इस कजले का के्षत्रफल 7,680 ककलो मीटर स्क्वायर है. 

यह कजला उत्तर प्रिेश और नेपाल के िॉडार पर क्ष्मस्र्त 

है. 

Ans.98(B) राष्टर ीय ग्रामीण स्वास्थ्य कमशन(National Rural 

Health Mission) (एनआरएचएम) एक ग्रामीण 

भारत भर के ग्रामीण स्वास्थ्य सुधार के कलए स्वास्थ्य 

कायािम है। यह योजना 12 अपै्रल 2005 को शुरू 

की गयी। इसका प्रमुख उदे्दश्य प णातया काया कर 

रही, सामुिाकयक स्वाकमत्व की कवकें कद्रत स्वास्थ्य 

प्रिान करने वाली प्रणाली कवककसत करना है। 

Ans.99(C) 

Ans.100(A) 1952 में जन्म िर को कम करने और जनसंख्या 

वृक्ष्मद्ध िर को धीमा करने के लक्ष्य के सार् भारत 

पररवार कनयोजन कायािम शुरू करने के कलए 

िुकनया का पहला िेश िन गया। 
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